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江西制造职业技术学院“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育和网络文化成果征集展示工作的实施方案

为深入贯彻落实党中央关于新冠肺炎疫情防控各项决策部署，激发全校干部师生众志成城，共克时艰的责任担当，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，深入推进爱国主义教育，根据江西省教育厅《关于开展“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育和网络文化成果征集展示工作的通知》（赣教社政办函〔2020〕1 号）通知要求，现结合我校实际，特指定本工作方案。
一、用活抗“疫”教材，将重点内容融入教育教学全过程
以“共抗疫情、爱国力行”为主题，围绕疫情防控这一重点，结合“青春告白祖国”系列工作，以学习宣传贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》为抓手，在全校广大干部师生以“抗击疫情的积极担当、彰显中国特色社会主义制度优势、弘扬新时代爱国主义精神、提升科学素养和人文情怀”为主要内容开展广泛深入持久的爱国主义宣传教育。
二、抓好四个阶段，落实重点任务，深入推进爱国教育
（一）第一阶段（从现在起至返校复学前）：以“抗击”为重点，教育引导师生“自律、自护、自修”。
主要任务：一是加油鼓劲。主动发声、正面引导，充分利用网络资源在线制作网络文化作品，为抗击疫情传递信心、鼓舞士气。二是分享经验。积极发挥学科和专业优势，分享思考体悟，传播健康理念、传染病防控知识以及心理健康、锻炼运动等知识。三是讲好故事。深入挖掘典型事迹和感人故事进行创作，抒发抗击疫情期间难以忘怀的坚守、携手并进的奋战、守望相助的关爱和万众一心的感动。
主要方式：线上开展“五个一”活动，积极引导师生用自己的视角、自己的语言、自己的体验、自己的方式进行网络创作，掀起宣传热潮。线上“五个一”活动内容包括：“读”一篇抗击疫情优秀报道、爱国主义名篇佳作；“写”抗击一篇疫情主题网文或书法作品；“拍”一个反映抗击疫情中富有感染力的图片、短视频或微电影；“画”一组定格感动瞬间、直击心灵的画作、动漫、表情包；“创”一款普及防疫防控知识、参与网络抗击疫情斗争的小游戏或小程序。
各党支部将任务落实情况总结和形成的网络文化成果于2020年5月1日前报送至宣传部。
（二）第二阶段（返校复学后一段时间）：以“守护”为重点，教育引导师生“守规、互助、勤学”。
主要任务：一是营造氛围。通过校内网络、宣传橱窗等多种途径，集中宣传校内师生担当奉献的“逆行者”精神，营造团结奋进、昂扬向上的校园环境。二是精准施教。运用好抗“疫”这个历史题材和现实题材，抓住契机加强和改进思想政治教育，引导广大师生弘扬爱国主义精神，增强民族自豪感和自信心，培养坚韧不拔的奋斗精神。加强国情教育和形势政策教育，有针对性地开展学业帮扶、就业指导、生活服务等方面工作。
（3） 第三阶段（2020 年上半年内）：以“践行”为重点，教育引导师生“笃志、力行”。 
主要任务：一是融入日常。结合主题班会、党团日活动、示范培训等多种形式开展体系式学习、融合式讨论，融入日常教育教学，深化“三全育人”综合改革，构建加强和改进思想政治教育、开展爱国主义教育的长效机制，完善立德树人体制机制。二是社会实践。结合“青年红色筑梦之旅”、暑期文明实践志愿行动等活动，引导师生到卫生防疫、医院、部队、社区等实践基地，在亲身参与中受教育、长才干。
第二阶段和第三阶段主要任务完成的主要方式：举办线下“五个一”活动，充分开展内涵丰富的宣传教育活动，并进一步结合课堂教学、校园文化、社会实践、网络文化等载体，形成常态化一体化的工作体系，让爱国主义成为校园主旋律、最强音。线下“五个一”活动内容包括：集体收看一期教育部微信公众号——微言教育推出的《战“疫”故事》；举办一次演讲比赛，“讲”出抗击疫情所见所闻所感；举办一次情景剧比赛，“演”出一线人员抗击疫情精神风貌；举办一次歌唱比赛，传唱抗击疫情公益歌曲；举办一次公益活动，传承抗疫精神，奉献爱心，服务社会。
各党支部将任务落实情况总结和形成的网络文化成果于2020年6月15日前报送至宣传部。
（4） 第四阶段（2020 年下半年内）：以“圆梦”为重点，教育引导师生“爱国、奋斗”。
主要任务：一是组织宣讲。结合“奋斗的我，最美的国”先进人物进校园、高校优秀师生“校园巡讲、网络巡礼”等工作，广泛邀请战“疫”英雄、先进人物等进入校园，举办先进事迹报告会、担任校外辅导员、指导实习实践，形成校内外协同育人的工作机制。二是集中展示。结合社会媒体和校园官方网站、官方微信、官方抖音等媒体平台，集中展示广大师生创作的爱国奋进担当的优秀成果。
主要方式：线上线下相结合，通过举办先进事迹报告会，举办一场线上“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育和网络文化成果展，充分利用线上线下活动素材，画好爱国主义教育同心圆。
四、精心组织抓落实，确保网络育人有实效
（一）加强领导，广泛动员。各党支部要精心设计方案，强化组织保障，广泛发动、深入动员，鼓励广大师生积极参与。
（二）加强宣传，汇聚合力。各党支部要主动向学校官方网站、微信公众号、抖音等校园网络媒体投稿，争取提高宣传教育成果的曝光率和影响力。
（三）全面展示，择优报送。各党支部要在已经开展的工作基础上，进一步加大征集梳理反映有关重点内容的生动素材和优秀作品的力度，并按上文要求组织申报。
网络文化成果申报办法及要求：
1. 请各党支部把好质量关，申报成果侧重主题鲜明、创意新
颖、制作精良、曾通过网络平台传播展示并产生了较好影响力的网络文化作品（可以是文字、视频、图像等形式）。
2. 申报时请填写《网络文化成果申报表》（见附件2）和成
果作品（文字类不超过 2000 字，展示视频不超过 10 分钟和 500M，图像要求像素清晰）。
3.申报邮箱为1521218894@qq.com，纸质材料请一并交至行政楼222办公室。
联系人：宣传部雷颖    联系电话 ：0791-88122363
党委宣传部接收相关作品后将择机在校园官方媒体进行展示并向社会主流媒体推荐宣传，同时遴选出优秀成果及时向江西省教育厅报送。
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